

教育部办公厅年初印发工作方案,要求全面排查欺凌事件,但如何认定还存在举证难——

闹着玩还是欺凌,法律的“戒尺”如何衡量?

阅读提示

学生欺凌不是“同学之间的玩笑”。业内人士指出,学生欺凌问题棘手且沉重,对于欺凌事件,要及时依据有关法律法规,做出处理与跟进,应细化处理机制等相关条款,为校园撑起法律的保护伞。



预防校园欺凌 争做阳光少年

人民图片

对实施暴力、情节严重、屡教不改的,应将其表现记入学生综合素质评价,必要时依法转入专门学校就读。涉嫌违法犯罪的,由公安机关、人民法院、人民检察院依法处置。

记者梳理发现,《加强中小学生欺凌综合治理方案》《关于开展中小学生欺凌防治落实年行动的通知》等多个文件已对学生欺凌亮出“红黄牌”;《未成年人保护法》首次对“学生欺凌”进行了定义并将于2021年6月1日起实施。

“善不可失,恶不可长。”业内人士指出,如何准确认定学生欺凌,如何处置欺凌者成为防治学生欺凌工作中的难点和焦点,有必要将相关工作纳入法制化和规范化的轨道。

“教育部已就《未成年人学校保护规定(征求意见稿)》公开征求意见。其中,对学生欺凌事件的认定和处置都做出了比较全面的规定,为防治工作提供了参考和标准。”北京市京都律师事务所律师翁小平在接受《工人日报》记者采访时表示。

举证仍然是难点

根据《未成年人学校保护规定(征求意见稿)》,殴打、脚踢、掌掴、抓咬、推撞、拉扯等侵

犯身体或者恐吓威胁的行为;抢夺、强拿硬要或者故意毁坏他人财物;通过网络或者其他信息传播方式捏造事实诽谤他人、散布谣言或者错误信息诋毁他人、恶意传播他人隐私等五种行为均构成学生欺凌行为。

“学生欺凌侵犯了未成年人的生命健康权、人格尊严权等权利。被欺凌造成损伤,可以协商解决;如果协商不成,可提起诉讼,诉请人身损害赔偿、精神损害赔偿或财产损失赔偿。”翁小平介绍,如果欺凌者的行为构成犯罪,可追究刑事责任。

他指出,学生欺凌事件存在举证难的问题,“如果欺凌方与受害方各执一词,在没有更多证据的情况下,很难被定性为‘学生欺凌’。在实践中,欺凌事件多以协商解决。”

中国裁判文书网公布的一则行政判决书显示,在江苏苏州某小学就读的白某,称多次被同学王某殴打、凌辱。白某之父要求对事件是否属于学生欺凌进行认定。判决书显示,“经学校学生欺凌治理委员会和校委会研究、讨论,认为该事件尚不符合学生欺凌事件的界定,属于‘学生之间的矛盾冲突’。”

翁小平建议,要通过与涉事双方及现场见证人谈话、及时保留外伤认定资料等多种方式进行综合举证。此外,学校可以在保护

好未成年人隐私的前提下,利用教室、楼道、操场等公共场所的摄像头设备,帮助还原可能发生的欺凌事件的原貌。

“发生学生欺凌事件,如果教师和学校在监管、处置过程中存在过失,造成严重后果的,需要承担连带的行政责任、民事责任甚至刑事责任。”他提醒。

治“已病”与治“未病”

“经常生活在否定的氛围里,常常被批评、指责、体罚,或者被过度保护、溺爱等,都有可能让孩子成为欺凌者或被欺凌者。”中国青少年研究中心少年儿童研究所所长、研究员孙宏艳在接受《工人日报》记者采访时指出,未成年人出现的行为和心理问题,根源往往与家庭教育、学校环境等因素有关。

据报道,不少中学生曾经历过学生欺凌,一些欺凌事件发生得非常隐蔽。不少成年人甚至在网络上发帖,回忆在中小学阶段被辱骂、排挤、索要钱财的遭遇。对一些被欺凌者,伤痛可能变为梦魇伴随一生。欺凌者若不被制止,也容易走上错误的人生道路。

根据刑法规定,未满14周岁或已满14周岁不满16周岁、故意伤害但没有致人重伤的,不构成犯罪。有观点认为,学生欺凌更多的是适用行政处罚,震慑力不足。

有专家认为,处罚固然重要,但要从源头解决学生欺凌问题,还需要家庭、学校、教育部门、司法机关等多方共治。

《未成年人学校保护规定(征求意见稿)》明确,对违反治安管理或者涉嫌犯罪等严重欺凌行为,学校不得隐瞒,应当及时向公安机关、教育行政部门报告,并配合相关部门依法处理。

“法律应治未病之病,要重视对学生欺凌事件的事前干预,通过行之有效的预防机制,将欺凌事件尽量减少。”翁小平指出,对于已经发生的学生欺凌事件,要及时依据有关法律法规,做出处理和跟进,“从法律的角度上看,欺凌行为的处理机制有待进一步细化,对家长后续的投诉意见要及时跟进和处理。”

他建议在中小學生中更多地开展普法宣传,增强未成年人知法、懂法、守法的意识和能力,“对于恶性的学生欺凌事件,建议加大舆论监督的力度。”

无需网上预约 专人提供咨询

上海普陀法院开通老年人立案绿色通道

本报讯(记者钱培莹)网上立案预约,老年人不会用手机、不懂网络怎么办?现场立案,上班族工作日没时间去怎么办?别担心,上海普陀法院有“绝招”!

因疫情防控需要,为尽量减少人员聚集,从2020年2月开始上海法院对现场立案方式进行调整,需先进行网上立案预约,再到法院窗口现场立案。但实践中,网上立案预约对部分不会用手机、不懂网络的老年人来说,存在诸多不便。对此问题,上海普陀法院相当重视,积极探索解决方案,尝试打破老年人和网上预约立案之间横亘的“数字鸿沟”。

为方便老年人办理诉讼立案事务,近日,上海普陀法院开通“老年人立案绿色通道”。没有委托代理人的70周岁以上的当事人,无需经过网上预约,可直接前往普陀法院诉讼服务中心(上海市普陀区铜川路1472号)导诉台咨询立案事宜,届时会有导诉人员提供立案诉讼服务指导及其他诉讼服务。

据悉,下一步,上海普陀法院将进一步探索适老型诉讼服务机制,铺设一条老年人与信息化时代之间的“通衢大道”,并适当在立案窗口增设志愿者,为前来立案的当事人和律师在网上立案、现场立案等方面提供便利诉讼服务。

除了开通“老年人立案绿色通道”,3月18日起,上海普陀法院还设立了“午间立案专窗”,上班族可以在工作日趁午休时间现场立案!

立案窗口,是法院启动审判程序的总开关,是与群众沟通、了解诉求的前沿阵地,是当事人和业务庭的“连心桥”。为持续深化司法为民服务,上海普陀法院扎实开展“我为群众办实事”实践活动,切实为群众解难题、办实事、改作风,着力提高为民服务的效能和水平。日前,上海普陀法院设立“午间立案专窗”,为在工作时间不便来法院现场立案的群众提供诉讼便利。

此前,立案窗口在午休时间暂不对外开放,上班族如需现场立案,只能委托代理人或请假来院立案,多有不便。上海普陀法院为此增设“午间立案专窗”,不仅能为因不便请假的上班族提供便利,还为路途较远的当事人前来办理立案登记等事项提供充裕时间,减少当事人的诉累。

“大妈投资”需谨慎 网络推介不轻信

如今老年理财热情高涨有道是“退休的同时,退休金不退休”

由于对金融知识认知偏少难以辨别金融骗局和投资风险盲目投资造成难以挽回的损失

案例介绍

- 1 王阿姨关注了一个号称“可以带领普通投资者获取高额投资收益”的微博账号,下载安装了一款外汇期货交易平台软件,并注册平台资金账户。
- 2 此后,王阿姨向账户汇入资金11万元,并根据推介操作资金账户,但当月资金即亏损完毕。
- 3 王阿姨情急之下决定起诉交易平台网站,但该网站已经关闭。
- 4 经查询资金流向,王阿姨将某商贸公司诉至法院,要求其退还投入的资金11万元并支付利息。

诉讼中无法联系到某商贸公司,法院登报公告并缺席审理……

审判结果

根据现有证据,仅能证实某商贸公司为涉案资金交易流水的收款方,无法证实其为涉案外汇交易平台网站的运营方。故王阿姨的诉请依据不足,法院不予支持。

投资陷阱

实践中,部分非正规外汇期货平台服务器设置在境外,网络域名也没有在工信部域名备案系统进行合法登记。发生纠纷后,这些非正规交易平台关闭访问链接“潜逃”无踪。

案例警示

部分“大妈投资”轻信网络言论蛊惑,在没有进行必要查证核实的情况下,贸然进行大额投资,造成维权被动。建议叔叔阿姨们在网络金融投资时要慎重,没有合法资质的投资平台,一定不要任性试水。

你会帮父母理财吗?

策划:周倩 | 制图:雷宇翔

法问

注意! 这种情况,签了劳动合同也可能不作数!



本期主持人 本报记者 曲欣悦

读者来信

编辑您好! 我在2019年7月30日与一家航空公司签订了《飞行员劳动合同》,担任飞行员岗位工作,劳动合同期限是40年。这家航空公司安排我学习飞行执照,20万元的学习费用是我自己付。后来因为一些原因,我在培训期间向公司书面提出辞职申请,并要求解除劳动关系,但公司一方拒绝退还我已经付过的20万元培训费用,也不愿意出具离职证明,还声称我们双方没有劳动关系。请问我能够要回这笔钱吗?我已经签了劳动合同,在参与培训期间我与公司之间

难道不存在劳动关系吗? 张先生

为您释疑

张先生您好! 依据《劳动合同法》第十条规定:“建立劳动关系,应当订立书面劳动合同。已建立劳动关系,未同时订立书面劳动合同的,应当自用工之日起一个月内订立书面劳动合同。用人单位与劳动者在用工前订立劳动合同的,劳动关系自用工之日起建立。”可见,劳动关系的起始点为“用工之日”,并不以双方是否签订书面劳动合同为标志。在您提供的信息中,虽然签订了劳动合同,但尚处于学习飞行执照期间,并未作为双方约定的飞行员岗位向航空公司提供

劳动。另外,劳动关系具有人身隶属性特征,即劳动者向用人单位提供劳动,用人单位应当根据劳动者提供劳动的情况支付劳动报酬。但您还没正式上岗,也并未在主张的劳动关系存续期间领取过劳动报酬,亦无法体现其所称的学习过程与该航空公司的具体业务存在管理与被管理的关系。

根据上述原因,无法认定您与航空公司存在劳动关系。签订劳动合同,并不代表已经形成劳动关系。对于您已支付的20万元培训费用能否返还,需要具体看您与航空公司的约定以及实际培训和费用支付情况。北京市君泽君律师事务所律师 李熠

说案

作为完全民事行为能力人,应当对自己书写辞职报告等行为所导致的法律后果有足够的认识和预见

提交辞职报告须谨慎

支付解除劳动合同经济补偿金19800元;支付2017年12月到2018年1月期间受伤住院期间的40天工资6068元,以及加班工资若干元。

2020年7月,仲裁委作出裁决:某商务酒店支付李某臣病假工资2011.2元(2017年12月15日至2018年1月27日);驳回李某臣的其他请求。该裁决书送达后,李某臣不服诉至沙依巴克区人民法院。

【庭审过程】

一审法院查明,李某臣提出辞职申请,某商务酒店同意其辞职,双方协商一致签订解除或终止劳动合同(关系)证明书。

李某臣主张《辞职报告》是某商务酒店强迫其所写,《解除或终止劳动合同(关系)证明书》是在空白纸上签的字,对这两份证据不认可,但李某臣不能举证证明其主张,故对其质证意见不予采纳。

某商务酒店认为,公司与李某臣签订的劳动合同已经到期,李某臣主动提出离职申请,不应支付经济补偿金;李某臣在公司工作期间不存在加班的事实,不应支付加班费;公司在

李某臣住院期间已经支付过住院补贴及营养费等费用,不应再次支付李某臣病假工资。

【审判结果】

沙依巴克区人民法院判决:某商务酒店

于判决生效之日起十日内支付李某臣病假工资1891.86元;驳回李某臣的其他诉讼请求。

李某臣不服,上诉至乌鲁木齐市中级人民法院。二审法院认为,一审判决认定事实清楚,适用法律正确,应予维持。

【以案说法】

二审法院认为,李某臣作为完全民事行为能力人,具有一定的文化水平,其应当对自己书写辞职报告、签收解除劳动关系证明书及空白合同上签名的行为所导致的法律后果有足够的认识和预见,且李某臣也未提供证据证明其书写辞职报告和签收解除劳动关系证明之时以及签订劳动合同时存在欺诈、胁迫等导致签署行为无效的法定事由,故李某臣自行提交辞职报告,此解除劳动关系情形不

符合法律规定的用人单位应当支付经济补偿金的情形。

企业按有关规定,支付职工患病或非因工负伤治疗期间的病假工资或疾病救济费,病假工资或疾病救济费可以低于当地最低工资标准支付,但不能低于最低工资标准的80%。据此,一审法院确认,某商务酒店以2018年度乌鲁木齐最低工资的80%支付李某臣病假工资,符合法律规定。

本报记者 吴锡恩

【案情回顾】

2014年3月,李某臣与乌鲁木齐沙依巴克区某商务酒店(下称某商务酒店)建立劳动关系。李某臣从事万能工工作。双方约定底薪3000元加店龄工资加全勤奖50元。

2017年12月,李某臣因左足拇指骨折住院治疗,2018年1月出院后全休2周。某商务酒店给李某臣支付住院期间的补贴款13808.29元。2018年5月,某商务酒店与李某臣签订《劳动合同书》约定,合同于2018年6月1日生效,2019年12月2日终止。

2019年12月,李某臣给某商务酒店递交的辞职报告内容载明:“因本人个人原因要求辞职,请领导给予批准为盼”。同年12月31日李某臣与某商务酒店签订解除劳动关系证明书。

2020年6月,李某臣向乌鲁木齐市沙依巴克区劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁:要求